

# ISOC BRASIL – Capítulo Brasileiro da Internet Society RELATÓRIO ANUAL DE ATIVIDADES 2021

Versão Final - 31/01/2022

# **ÍNDICE**

## PARTE I – Atividades Técnicas e Políticas

- A. Projetos
- **B.** Eventos
- C. Capacitação e treinamento
- D. Webinars
- E. Ações relacionadas a políticas públicas
- F. Outras atividades técnicas
- G. Grupos de trabalho
- H. Publicações

## **PARTE II – Outros Relatos**

- I. Atividades no âmbito da ISOC internacional
- J. Apoios financeiros e não-financeiros
- K. Eleições
- L. Quadro de membros
- M. Equipe

ANEXO 1 – Parcerias em atividades políticas e técnicas

ANEXO 2 – Atividades classificadas por temas de interesse



## PARTE I – ATIVIDADES TÉCNICAS E POLÍTICAS

#### A. PROJETOS

## A1. "Privacidade é Segurança – Comunicando a Importância da Criptografia para Todos"

- Objetivo: Promover conhecimento sobre a importância da criptografia forte para a segurança dos usuários e os riscos de seu enfraquecimento, orientado a atores de todos os setores, mas especialmente órgãos de aplicação da lei e procuradores públicos.
- Projeto executado pelo IRIS, em parceria com ISOC Brasil.
- Financiamento por "large grant" concedido pela ISOC Foundation, no valor de USD 17.730,00.
- Projeto desenvolvido entre setembro de 2020 e setembro de 2021.
- https://irisbh.com.br/projetos/privacidade-e-seguranca/

# A2. "Defendendo Direitos LGBTI+ para a Segurança Digital"

- Objetivo: Desenvolvimento e divulgação de materiais que mostram a importância da criptografia para a segurança da comunidade LGBTI+.
- Projeto desenvolvido no escopo da competição Chapterthon 2021 da ISOC.
- Parceria com a entidade TODXS Brasil.
- Apoio financeiro da ISOC, no valor de USD 2.000,00.
- https://www.internetsociety.org/grants/chapterthon/2021/projects/
- https://www.youtube.com/watch?v=QEPtb0xfsJM
- https://isoc.org.br/noticia/seguranca-digital-de-pessoas-lgbti

### **B. EVENTOS**

#### **B1. Encontro Anual da ISOC Brasil**

- Realizado de forma virtual, no dia 14/12/21.
- <a href="https://www.isoc.org.br/noticia/encontro-anual-relembra-atividades-de-2021-e-discute-perspectivas-futuras">https://www.isoc.org.br/noticia/encontro-anual-relembra-atividades-de-2021-e-discute-perspectivas-futuras</a>
- <a href="https://www.youtube.com/watch?v=3Wq0cx5tHZk">https://www.youtube.com/watch?v=3Wq0cx5tHZk</a>

### **B2. Global Encryption Day**

- Evento de alcance global promovido pela Global Encryption Coalition, no dia 21/10/21.
- ISOC Brasil participou de diversas atividades promovidas em parceria com outras entidades brasileiras IRIS, IP.rec, Instituto Liberdade Digital, IBIDEM, CE-Seg / SBC.
- https://ged.globalencryption.org/global-encryption-day/



#### B3. 12o. Seminário de Proteção à Privacidade e aos Dados Pessoais

- Evento promovido pelo CGI.br, entre os dias 09 e 12/11/21, com apoio da ISOC Brasil e de outras entidades.
- ISOC Brasil foi moderadora do painel "Privacidade e Criptografia: Discussões Multissetoriais sobre Regulação e Prática".
- https://seminarioprivacidade.cgi.br/
- https://www.youtube.com/watch?v=UdZFTIL VLI

## **B4. WPIETF – Workshop Pré-IETF**

- Evento realizado em parceria entre grupo IETF LAC, ISOC Brasil e SBC.
- Realizado de forma virtual, no dia 18/07/21.
- Apoio financeiro do CGI.br.
- http://wpietf.sbc.org.br/

# B5. IV Encontro da Rede de Pesquisa em Governança da Internet

- ISOC Brasil prestou apoio institucional e financeiro ao Encontro da Rede.
- Realizado de forma virtual nos dias 04 e 05/10/21.
- <a href="http://redegovernanca.net.br/index.php/encontro-anual/encontro-anual/schedConf/program">http://redegovernanca.net.br/index.php/encontro-anual/encontro-anual/schedConf/program</a>

#### **B6. Youth LACIGF**

- ISOC Brasil prestou apoio institucional ao evento.
- Realizado de forma virtual nos dias 09 e 10/10/21.
- https://youthlacigf.org/pt/inicio-2/

# C. CAPACITAÇÃO E TREINAMENTO

# C1. Curso online "Estrutura e Funcionamento da Internet – Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios"

- Desenvolvido em parceria com o CEPI/FGV Direito SP e o Twitter Brasil.
- Conteúdo fortemente alinhado ao projeto estratégico "Internet Way of Networking", da ISOC.
- Apoio financeiro do Twitter Brasil.
- Apoio adicional n\u00e3o-financeiro da FGV Direito SP.
- Apoio adicional financeiro e n\u00e3o-financeiro da ISOC, atrav\u00e9s de seu projeto "Internet Way of Networking".
- Capacitação de 50 pessoas.
- 32 horas de atividades, desenvolvidas em outubro e novembro de 2021.
- Webinars abertos como atividades de conclusão (ver Webinars D4 e D5).
- Vídeos contendo entrevistas com especialistas convidados, legendadas em espanhol e inglês para compartilhamento com outros capítulos da América Latina, serão disponibilizados em 2022.



- <a href="https://isoc.org.br/noticia/isoc-brasil-e-cepi-com-apoio-do-twitter-brasil-realizam-segunda-edicao-de-curso-livre-sobre-internet-aberta">https://isoc.org.br/noticia/isoc-brasil-e-cepi-com-apoio-do-twitter-brasil-realizam-segunda-edicao-de-curso-livre-sobre-internet-aberta</a>
- https://www.youtube.com/playlist?list=PLzm9tGCSV sJYnvtTP0ndd6b-3tFhPMhn

# C2. Curso online "Capacitação na Introdução a Redes Comunitárias — Projeto Técnico e Captação de Recursos"

- Desenvolvido em parceria com o Instituto Bem Estar Brasil e com a Comissão Pastoral da Terra BA.
- Financiamento parcial através de "small grant" da ISOC Foundation, no valor de USD 3.500,00, com apoio adicional não-financeiro do Instituto Bem Estar Brasil.
- Capacitação de 45 pessoas, entre membros da ISOC Brasil e pessoas vinculadas a comunidades do Estado da Bahia.
- 16 horas de atividades, desenvolvidas em outubro e novembro de 2021.
- <a href="https://isoc.org.br/noticia/ibebrasil-com-apoio-da-isoc-brasil-realiza-curso-de-capacitacao-em-redes-comunitarias">https://isoc.org.br/noticia/ibebrasil-com-apoio-da-isoc-brasil-realiza-curso-de-capacitacao-em-redes-comunitarias</a>

# C3. Curso online "Criptografia e Sociedade: Técnica, Regulação e Prática"

- Desenvolvido em parceria com o IRIS.
- Realizado como parte do projeto "Privacidade é Segurança" (ver Projeto A1).
- 20 horas de atividades, desenvolvidas em junho de 2021.
- Capacitação de 30 pessoas.
- Financiado por "large grant" da ISOC Foundation.
- https://irisbh.com.br/eventos/curso-criptografia-e-sociedade-tecnica-regulacao-e-pratica/

# C4. Programa de treinamento "Fundamentals" da ISOC

- Participação de 18 membros da ISOC Brasil como trainees no programa de treinamento "Fundamentals" da ISOC.
- Período de abril a junho de 2021.
- https://www.internetsociety.org/chapters/fundamentals-program/2021/

#### **D. WEBINARS**

# D1. Live "Esquenta SBSeg – Ações da ISOC Brasil e da Global Encryption Coalition em Defesa da Criptografia"

- Webinar para promoção do tema da criptografia junto ao público inscrito no evento SBSEg 2021 –
  XXI Simpósio Brasileiro de Segurança da Informação e de Sistemas Computacionais, promovido pela SBC Sociedade Brasileira de Computação.
- Realizado em 23/09/21.
- Realizado no contexto da campanha "Make the Switch", associada ao Global Encryption Day (ver Evento B2).



https://www.youtube.com/watch?v=9wzou14zpaQ

### D2. Painel "Criptografia e seu Papel na Sociedade"

- Painel promovido em parceria entre a ISOC Brasil e a SBC Sociedade Brasileira de Computação, como parte da programação do SBSEg 2021 – XXI Simpósio Brasileiro de Segurança da Informação e de Sistemas Computacionais.
- Realizado em 05/10/21.
- Realizado no contexto da campanha "Make the Switch", associada ao Global Encryption Day (ver Evento B2).
- <a href="https://www.youtube.com/watch?v=NbQ9BzjY03U&t=5s">https://www.youtube.com/watch?v=NbQ9BzjY03U&t=5s</a>
- https://isoc.org.br/noticia/isoc-participou-do-painel-a-criptografia-e-seu-papel-na-sociedade

## D3. Painel "Criptografia: Diálogo Brasil e Portugal"

- Parceria entre ISOC Brasil e ISOC Portugal.
- Realizado em 07/10/21.
- Realizado no contexto da campanha "Make the Switch", associada ao Global Encryption Day (ver Evento B2).
- <a href="https://isoc.org.br/noticia/evento-criptografia-dialogo-brasil-e-portugal">https://isoc.org.br/noticia/evento-criptografia-dialogo-brasil-e-portugal</a>
- https://www.youtube.com/watch?v=ewDqFN5ECJo&t=17s

#### D4. Webinar "Internet Aberta: Perspectivas em Debate"

- Realizado como atividade de conclusão do curso sobre Estrutura e Funcionamento da Internet, desenvolvido em parceria com o CEPI/FGV e o Twitter Brasil (ver Curso C1).
- Realizado em 24/11/21.
- Participação do Dep. Orlando Silva, relator do Projeto de Lei 2630 ("PL das Fake News").
- <a href="https://isoc.org.br/noticia/webinar-internet-aberta-perspectivas-em-debate">https://isoc.org.br/noticia/webinar-internet-aberta-perspectivas-em-debate</a>
- https://www.youtube.com/watch?v=AXWNpHzvD Q

#### D5. Webinar "Open Internet - Opportunities and Challenges Beyond our Borders"

- Realizado como atividade de conclusão do curso sobre Estrutura e Funcionamento da Internet, desenvolvido em parceria com o CEPI/FGV e o Twitter Brasil (ver Curso C1).
- Realizado em 11/11/21.
- Participação de convidados internacionais da ISOC e do Twitter.
- https://www.youtube.com/watch?v=0LyIJDH\_hIQ&list=PLzm9tGCSV\_sJYnvtTP0ndd6b-3tFhPMhn&index=22



# E. AÇÕES RELACIONADAS A POLÍTICAS PÚBLICAS

# E1. Manifestação da Coalizão WiFi6E Brasil sobre decisão da Anatel relativa ao uso não-licenciado da faixa de 6 GHz

- Publicada em 03/03/21.
- ISOC Brasil integra a Coalizão WiFi6E Brasil.
- <a href="https://isoc.org.br/noticia/coalizao-wifi6e-brasil-comemora-decisao-da-anatel-que-destina-faixa-de-6-ghz-para-wifi">https://isoc.org.br/noticia/coalizao-wifi6e-brasil-comemora-decisao-da-anatel-que-destina-faixa-de-6-ghz-para-wifi</a>

# E2. Apoio à manifestação da Coalizão Direitos na Rede sobre PL 8045, de reforma do Código de Processo Penal

- Publicada em 26/05/21.
- <a href="https://www.isoc.org.br/noticia/apoio-do-capitulo-brasileiro-a-coalizao-de-direitos-na-rede-sobre-enorme-preocupacao-com-o-projeto-de-lei-n-8-045-2010">https://www.isoc.org.br/noticia/apoio-do-capitulo-brasileiro-a-coalizao-de-direitos-na-rede-sobre-enorme-preocupacao-com-o-projeto-de-lei-n-8-045-2010</a>

### E3. Adesão à aliança informal de entidades brasileiras que participam da Global Encryption Coalition

- Parceria entre ISOC Brasil, IRIS, IP.rec, IBIDEM e Instituto Liberdade Digital.
- Aliança estabelecida em julho de 2021.
- Reuniões técnicas mensais.
- Ver Evento B2.

# E4. Manifestação da ISOC Brasil sobre Decreto do Governo Federal modificando Decreto 8771, que regulamenta o Marco Civil da Internet

- Publicada em 02/06/21.
- <a href="https://www.isoc.org.br/noticia/confira-a-manifestacao-da-isoc-brasil-sobre-a-proposta-de-decreto-que-visa-regulamentar-o-marco-civil-da-internet">https://www.isoc.org.br/noticia/confira-a-manifestacao-da-isoc-brasil-sobre-a-proposta-de-decreto-que-visa-regulamentar-o-marco-civil-da-internet</a>

# E5. Apoio à manifestação da Global Encryption Coalition sobre proposta da empresa Apple de implementação de recursos de vigilância em seus dispositivos

- Publicada em 20/08/21.
- <a href="https://www.isoc.org.br/noticia/organizacoes-pedem-a-apple-que-desista-de-analisar-imagens-dos-usuarios">https://www.isoc.org.br/noticia/organizacoes-pedem-a-apple-que-desista-de-analisar-imagens-dos-usuarios</a>

## E6. Manifestação da ISOC Brasil em oposição à Medida Provisória sobre moderação de conteúdos

- Publicada em 07/09/21.
- <a href="https://www.isoc.org.br/noticia/isoc-brasil-rechaca-medida-provisoria-que-altera-o-marco-civil-da-internet">https://www.isoc.org.br/noticia/isoc-brasil-rechaca-medida-provisoria-que-altera-o-marco-civil-da-internet</a>



# E7. Adesão da ISOC Brasil à Declaração do Dia Global da Criptografia, elaborada pela Global Encryption Coalition

- Publicada em 21/10/21.
- https://www.isoc.org.br/noticia/declaracao-do-dia-global-da-criptografia

## E8. Adesão da ISOC Brasil à AC-LAC - Aliança pela Criptografia da América Latina e Caribe

- Aliança constituída por 15 entidades da América Latina e Caribe, com apoio inicial do WhatsApp.
- ISOC Brasil também presta apoio institucional e administrativo à Aliança e esteve envolvida em todo o processo de planejamento da mesma.
- Aliança lançada em 21/10/21.
- https://ac-lac.org/
- https://isoc.org.br/noticia/evento-de-lancamento-da-ac-lac-ressalta-a-importancia-de-uma-agendaregional-pro-criptografia

# E9. Apoio da ISOC Brasil à manifestação do IP.rec sobre proposta de instalação de recursos de reconhecimento facial pela Prefeitura do Recife

- Publicada em 22/11/21.
- https://ip.rec.br/2021/11/23/carta-aberta-politica-de-reconhecimento-facial-da-pcr-ameacadireitos-de-todos-os-cidadaos-e-cidadas/

#### E10. Participação na iniciativa Cidadão na Rede

- Iniciativa liderada pelo NIC.br, com divulgação de conteúdos para promoção da segurança dos usuários da Internet.
- https://cidadaonarede.nic.br/pt/

## E11. Ação em defesa das redes comunitárias junto à Anatel e ao Ministério das Comunicações

 Participação da ISOC Brasil em articulações e reuniões junto à Anatel e ao Ministério das Comunicações, sob liderança do Instituto Bem Estar Brasil, em defesa de programas e medidas regulatórias de apoio às redes comunitárias.

### F. OUTRAS ATIVIDADES TÉCNICAS

# F1. Participação no Comitê Consultor de projeto sobre Redes Comunitárias desenvolvido pela APC – Association for Progressive Communications

- Apoio financeiro do Governo do Reino Unido e apoio institucional da Anatel.
- Projeto resultou em manual sobre redes comunitárias e documento com análise e proposição de políticas públicas.
- <a href="https://isoc.org.br/noticia/lancamento-online-construindo-um-ambiente-de-incentivo-as-redes-comunitarias-no-brasil">https://isoc.org.br/noticia/lancamento-online-construindo-um-ambiente-de-incentivo-as-redes-comunitarias-no-brasil</a>



# F2. Elaboração do "Decálogo de Recomendações sobre o Modelo Brasileiro de Responsabilidade de Intermediários" da ISOC Brasil

- Publicado em 01/06/21.
- Elaborado por grupo de trabalho de membros do capítulo.
- https://isoc.org.br/noticia/decalogo-de-recomendacoes-sobre-o-modelo-brasileiro-deresponsabilidade-de-intermediarios

# F3. Contribuição para PDP da ISOC sobre "Habilitadores para uma Internet aberta, globalmente conectada, segura e confiável"

- Os "Habilitadores para uma Internet aberta, globalmente conectada, segura e confiável" são uma extensão do "Internet Impact Assessment Toolkit", introduzido pela ISOC em 2020.
- Trabalho realizado por força-tarefa de integrantes do Grupo de Trabalho em Responsabilidade de Intermediários da ISOC Brasil.
- https://www.isoc.org.br/noticia/contribuicao-do-capitulo-brasileiro-da-internet-society-aoprocesso-de-desenvolvimento-de-politicas-habilitadores-de-uma-internet-aberta-globalmenteconectada-segura-e-confiavel

# F4. Participação na construção da proposta do workshop "Networked trust: encryption choices to a reliable Internet"

- Workshop elaborado por diversas entidades brasileiras, sob liderança do IP.rec e IRIS, submetido ao IGF 2021 e aceito.
- Workshop realizado como parte da programação do IGF 2021 no dia 08/12/21.
- <a href="https://www.intgovforum.org/en/content/igf-2021-ws-278-networked-trust-encryption-choices-to-a-reliable-internet">https://www.intgovforum.org/en/content/igf-2021-ws-278-networked-trust-encryption-choices-to-a-reliable-internet</a>

#### **G. GRUPOS DE TRABALHO**

## G1. Grupo de Trabalho em Responsabilidade de Intermediários

- GT constituído em julho de 2021.
- GT reúne atualmente 32 membros do capítulo.
- Ver Atividades E6, F3 e F5.
- Página do GT está em https://isoc.org.br/atividades/ver/9



# H. PUBLICAÇÕES

H1. Volume contendo ensaios finais dos alunos do curso "Estrutura e Funcionamento da Internet – Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios", realizado em parceria com CEPI/FGV em 2020

• <a href="https://isoc.org.br/noticia/publicacao-final-do-curso-estrutura-e-funcionamento-da-internet-aspectos-tecnicos-politicos-e-regulatorios">https://isoc.org.br/noticia/publicacao-final-do-curso-estrutura-e-funcionamento-da-internet-aspectos-tecnicos-politicos-e-regulatorios</a>

## H2. Estudo sobre o regime brasileiro de responsabilidade de intermediários

- Elaborado por Bruna Martins dos Santos, comissionado pela ISOC e referendado pela ISOC Brasil.
- <a href="https://isoc.org.br/noticia/study-an-assessment-of-marco-civil-s-intermediary-liability-framework">https://isoc.org.br/noticia/study-an-assessment-of-marco-civil-s-intermediary-liability-framework</a>

# H3. Tradução para o português do Impact Report 2020 da ISOC

- Realizada com apoio financeiro do NIC.br.
- <a href="https://www.isoc.org.br/noticia/relatorio-de-impacto-2020-da-internet-society-a-internet-e-um-salva-vidas">https://www.isoc.org.br/noticia/relatorio-de-impacto-2020-da-internet-society-a-internet-e-um-salva-vidas</a>



#### PARTE II – OUTROS RELATOS

### I. ATIVIDADES NO ÂMBITO DA ISOC INTERNACIONAL

#### 11. Participação regular nos encontros virtuais mensais dos capítulos da América Latina e Caribe

## 12. Participação regular nas reuniões e discussões do Chapters Advisory Council

Participação na votação para eleição do Steering Committee do conselho.

### 13. Apoio do capítulo ao programa Fundamentals

• 18 membros do capítulo participaram do programa (Ver Curso C4).

# I4. Contribuição da ISOC Brasil para PDP da ISOC sobre "Habilitadores para uma Internet aberta, globalmente conectada, segura e confiável" (Ver Atividade F3).

### 15. Apoio do capítulo ao programa IGF Youth Ambassadors

• Três membros do capítulo foram selecionados para o programa.

# 16. Apoio do capítulo ao programa Early Career Fellowship

• Um membro do capítulo foi selecionado para o programa.

#### 17. Participação na Semana de Redes Comunitárias

- Evento realizado em outubro de 2021, destinado à região da América Latina e Caribe.
- Participação de representantes do capítulo e de entidades parceiras.

## 18. Participação na Community Week

- Evento global realizado em novembro de 2021.
- Participação de representantes do capítulo e de entidades parceiras em quatro sessões do evento.

### J. APOIOS FINANCEIROS E NÃO-FINANCEIROS

#### Apoios financeiros recebidos da ISOC e da ISOC Foundation

#### J1. Apoio às atividades administrativas da ISOC Brasil

Valor de USD 3.500,00, concedido pela ISOC na modalidade "admin funding".



# J2. Projeto "Privacidade é Segurança – Comunicando a Importância da Criptografia para Todos"

- Valor de USD 17.730,00, concedido pela ISOC Foundation, na modalidade "large grant" do programa "Beyond the Net".
- Projeto conduzido pelo IRIS, em parceria com a ISOC Brasil (ver Projeto A1).

# J3. Curso "Capacitação na Introdução a Redes Comunitárias – Projeto Técnico e Captação de Recursos"

- Valor de USD 3.500,00, concedido pela ISOC Foundation na modalidade "small grant" do programa "Beyond the Net".
- Curso conduzido pelo Instituto Bem Estar Brasil em parceria com a ISOC Brasil (ver Curso C2).

# J4. Projeto "Defendendo Direitos LGBTI+ para a Segurança Digital"

- Valor de USD 2.000,00, concedido pela ISOC, dentro do programa Chaperthon.
- Projeto conduzido em parceria entre a ISOC Brasil e a TODXS Brasil (ver Projeto A2).

# J5. Serviço de legendagem

- Valor de USD 6.000,00, concedido pela ISOC, através do projeto "Internet Way of Networking".
- Legendagem em espanhol dos vídeos do curso realizado em parceria com o CEPI/FGV (ver Curso C1).

#### **Outros apoios financeiros**

## J6. Curso "Estrutura e Funcionamento da Internet – Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios"

- Valor de R\$ 108.444,00, concedido pela empresa Twitter Brasil.
- Apoio ao curso "Estrutura e Funcionamento da Internet Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios", conduzido pelo CEPI/FGV Direito SP em parceria com a ISOC Brasil (ver Curso C1).

#### J7. Aliança pela Criptografia na América Latina e Caribe

- Valor de USD 59.000,00, concedido pela empresa Facebook / WhatsApp.
- Apoio às tarefas relacionadas ao planejamento e constituição da aliança, desenvolvidas pela entidade IDD-LAC com apoio da ISOC Brasil (Ver Atividade E8).

# J8. Projeto sobre Redes Comunitárias desenvolvido pela APC – Association for Progressive Communications

- Valor de USD 500,00, concedido pela APC com recursos do Governo do Reino Unido.
- Retribuição pela participação da ISOC Brasil no Comitê Consultor do projeto (ver Atividade F1).

### J9. WPIETF – Workshop Pré-IETF

Valor de R\$ 2.000,00, concedido pelo CGI.br para apoio ao evento (ver Evento B4).



### J10. Youth LACIGF

• Valor de USD 2.596,00, concedido pela ISOC Foundation para apoio ao evento, que contou com o apoio institucional e administrativo da ISOC Brasil (ver Evento B6).

## Apoios não-financeiros recebidos de diferentes entidades e empresas

#### J11. ISOC

- Apoio permanente do staff da ISOC a diferentes atividades técnicas e políticas do capítulo.
- Serviço de interpretação português / espanhol / inglês de dois webinars (ver Webinars D4 e D5).

#### J12. NIC.br

Apoio permanente às atividades administrativas do capítulo e à gestão do seu portal.

#### J13. NUPEF

 Apoio permanente à hospedagem do portal do capítulo e à gestão de suas listas de discussão e endereços de email administrativos.

#### J14. IRIS

 Apoio ao projeto "Privacidade é Segurança – Comunicando a Importância da Criptografia para Todos" (ver Projeto A1).

### J15. CEPI / FGV Direito SP

 Apoio ao curso "Estrutura e Funcionamento da Internet – Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios" (ver Curso C1).

## J16. Instituto Bem Estar Brasil

 Apoio ao curso "Capacitação na Introdução a Redes Comunitárias – Projeto Técnico e Captação de Recursos" (ver Curso C2).

#### Apoios financeiros concedidos pela ISOC Brasil

## J17. IV Encontro da Rede de Pesquisa em Governança da Internet

Apoio de R\$ 1.500,00 para realização do evento (ver Evento B5).

# K. ELEIÇÕES

## K1. Processo eleitoral 2021

- Convocatória expedida em 04/12/20.
- Assembleia Geral realizada em 04/02/21.



Eleição de Presidente, Diretor de Comunicação e Eventos e três membros do Conselho Fiscal.

#### **K2. Processo eleitoral 2022**

- Convocatória expedida em 24/11/21.
- Assembleia Geral a ser realizada em 03/02/22.
- Eleição de Vice-Presidente e Diretor de Projetos.

### L. QUADRO DE MEMBROS

- 983 membros individuais, cadastrados via portal da Internet Society (dado de 31/12/21).
- 231 membros votantes, cadastrados via portal da ISOC Brasil (dado de 31/12/21).
- 54 membros votantes adimplentes com anuidade 2021 ou 2022 (dado de 31/12/21).
- 4 membros organizacionais
  - Google Brasil categoria "platina"
  - o Twitter Brasil categoria "platina"
  - o NIC.br categoria "ouro"
  - o Associação GigaCandanga categoria "bronze"

# M. EQUIPE

## Diretoria

- Presidente: Flávio Rech Wagner
  Via Basida de Basida de Catalda
- Vice-Presidente: Demi Getschko
- Diretora Administrativa: Pollyanna Rigon Valente
- Diretora Financeira: Giovanna Michelato Almada
- Diretor sem Designação Específica (até 05/02/21): Carlos A. Afonso
  - o Posição extinta com a reforma do Estatuto em 2019.
- Diretor sem Designação Específica: Thiago Marinello Paulino Cesar
- Diretor de Comunicação e Eventos (após 05/02/21): Luã Fergus Oliveira da Cruz

#### Conselho Fiscal – mandatos até 05/02/21

- Alexsandro Cardoso Carvalho
- Nathalia Sautchuk Patricio
- Ricardo Theil

## Conselho Fiscal – mandatos após 05/02/21

- Guilherme Alves
- Juliana Novaes



• Nathalia Sautchuk Patricio

## **Outros colaboradores**

- Érica Viviane dos Santos Silva colaboradora voluntária, gestão administrativa e financeira.
- Flavio Kenji Yanai colaborador voluntário, gestão técnica do portal, listas e e-mails.
- Lucas Lago colaborador voluntário, gestão técnica do portal.
- Laila Lorenzon área de comunicação (a partir de julho).



## ANEXO 1. PARCERIAS EM ATIVIDADES POLÍTICAS E TÉCNICAS

## 1. Aliança pela Criptografia na América Latina e Caribe

- Ver Atividade E8.
- Parceria também com o IDD-LAC Instituto de Desenvolvimento Digital para América Latina e Caribe, que exerce a secretaria executiva da AC-LAC.

# 2. Association for Progressive Communications

Participação no Comitê Consultor de projeto sobre Redes Comunitárias (Atividade F1).

## 3. CEPI – Centro de Ensino e Pesquisa em Inovação da FGV Direito SP

- Volume contendo ensaios finais dos alunos do curso "Estrutura e Funcionamento da Internet –
  Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios" (Publicação H1).
- Curso online "Estrutura e Funcionamento da Internet Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios" (Curso C1).
- Webinar "Internet Aberta: Perspectivas em Debate" (Webinar D4).
- Webinar "Open Internet Opportunities and Challenges Beyond our Borders" (Webinar D5).

# 4. Comissão Especial de Segurança da Informação e de Sistemas Computacionais da SBC – Sociedade Brasileira de Computação

- Evento "Global Encryption Day" (Evento B2).
- Live "Esquenta SBSeg Ações da ISOC Brasil e da Global Encryption Coalition em Defesa da Criptografia" (Webinar D1).
- Painel "Criptografia e seu Papel na Sociedade" (Webinar D2).

## 5. Global Encryption Coalition

- Evento "Global Encryption Day" (Evento B2).
- Manifestação sobre proposta da empresa Apple de implementação de recursos de vigilância em seus dispositivos (Atividade E5).
- Adesão à Declaração do Dia Global da Criptografia (Atividade E7).

#### 6. Instituto Bem Estar Brasil

- Curso online "Capacitação na Introdução a Redes Comunitárias Projeto Técnico e Captação de Recursos" (Curso C2).
- Curso "Conectados e Ligados" (Curso C5).
- Ação em defesa das redes comunitárias junto à Anatel e ao Ministério das Comunicações (Atividade E11).

## 7. Instituto Liberdade Digital

• Evento "Global Encryption Day" (Evento B2).



 Aliança informal de entidades brasileiras que participam da Global Encryption Coalition (Atividade E3).

### 8. IP.rec – Instituto de Pesquisa em Direito e Tecnologia do Recife

- Evento "Global Encryption Day" (Evento B2).
- Aliança informal de entidades brasileiras que participam da Global Encryption Coalition (Atividade E3).
- Apoio à manifestação do IP.rec sobre proposta de instalação de recursos de reconhecimento facial pela Prefeitura do Recife (Atividade E9).
- Participação na construção de proposta do workshop "Networked trust: encryption choices to a reliable Internet", aprovado na programação do IGF (Atividade F4).

#### 9. IRIS – Instituto de Referência em Internet e Sociedade

- Projeto "Privacidade é Segurança Comunicando a Importância da Criptografia para Todos" (Projeto A1).
- Evento "Global Encryption Day" (Evento B2).
- Curso online "Criptografia e Sociedade: Técnica, Regulação e Prática" (Curso C3).
- Aliança informal de entidades brasileiras que participam da Global Encryption Coalition (Atividade E3).
- Participação na construção de proposta do workshop "Networked trust: encryption choices to a reliable Internet", aprovado na programação do IGF (Atividade F4).

## 10. ISOC Portugal

- Evento "Global Encryption Day" (Evento B2).
- Painel "Criptografia: Diálogo Brasil e Portugal" (Webinar D3).

# 11. NIC.br - Núcleo de Informação e Comunicação do Ponto BR

- 120. Seminário de Proteção à Privacidade e aos Dados Pessoais (Evento B3).
- Programa Cidadão na Rede (Atividade E10).
- Curso "Conectados e Ligados" (Curso C5).

# 12. Rede de Pesquisa em Governança da Internet

Evento "IV Encontro da Rede de Pesquisa em Governança da Internet" (Evento B5).

#### 13. TODXS Brasil

• Projeto "Defendendo Direitos LGBTI+ para a Segurança Digital" (Projeto A2).

#### 14. Twitter Brasil

 Curso online "Estrutura e Funcionamento da Internet – Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios" (Curso C1).



- Webinar "Internet Aberta: Perspectivas em Debate" (Webinar D4).
- Webinar "Open Internet Opportunities and Challenges Beyond our Borders" (Webinar D5).

# 15. WhatsApp

• AC-LAC – Aliança pela Criptografia da América Latina e Caribe (Atividade E8).

## 16. Youth LACIGF

• Ver Evento B6.



#### ANEXO 2. ATIVIDADES CLASSIFICADAS POR TEMAS DE INTERESSE

#### **CRIPTOGRAFIA**

#### A. PROJETOS

- A1. "Privacidade é Segurança Comunicando a Importância da Criptografia para Todos"
- A2. "Defendendo Direitos LGBTI+ para a Segurança Digital"

## **B. EVENTOS**

**B2.** Global Encryption Day

# C. CAPACITAÇÃO E TREINAMENTO

C3. Curso online "Criptografia e Sociedade: Técnica, Regulação e Prática"

#### D. WEBINARS

- D1. Live "Esquenta SBSeg Ações da ISOC Brasil e da Global Encryption Coalition em Defesa da Criptografia"
- D2. Painel "Criptografia e seu Papel na Sociedade"
- D3. Painel "Criptografia: Diálogo Brasil e Portugal"

# E. AÇÕES RELACIONADAS A POLÍTICAS PÚBLICAS

- E3. Adesão à aliança informal de entidades brasileiras que participam da Global Encryption Coalition
- E5. Apoio à manifestação da Global Encryption Coalition sobre proposta da empresa Apple de implementação de recursos de vigilância em seus dispositivos
- E7. Adesão da ISOC Brasil à Declaração do Dia Global da Criptografia, elaborada pela Global Encryption Coalition
- E8. Adesão da ISOC Brasil à AC-LAC Aliança pela Criptografia da América Latina e Caribe

# F. OUTRAS ATIVIDADES TÉCNICAS

F4. Participação na construção de proposta do workshop "Networked trust: encryption choices to a reliable Internet"

# RESPONSABILIDADE DE INTERMEDIÁRIOS

# E. AÇÕES RELACIONADAS A POLÍTICAS PÚBLICAS

E4. Manifestação da ISOC Brasil sobre Decreto do Governo Federal modificando Decreto 8771, que regulamenta o Marco Civil da Internet



E6. Manifestação da ISOC Brasil em oposição à Medida Provisória sobre moderação de conteúdos

# F. OUTRAS ATIVIDADES TÉCNICAS

F2. Elaboração do "Decálogo de Recomendações sobre o Modelo Brasileiro de Responsabilidade de Intermediários"

#### **G. GRUPOS DE TRABALHO**

G1. Grupo de Trabalho em Responsabilidade de Intermediários

# H. PUBLICAÇÕES

H2. Estudo sobre o regime brasileiro de responsabilidade de intermediários

# **REDES COMUNITÁRIAS**

# C. CAPACITAÇÃO E TREINAMENTO

C2. Curso online "Capacitação na Introdução a Redes Comunitárias — Projeto Técnico e Captação de Recursos"

# E. AÇÕES RELACIONADAS A POLÍTICAS PÚBLICAS

- E1. Manifestação da Coalizão WiFi6E Brasil sobre decisão da Anatel relativa ao uso não-licenciado da faixa de 6 GHz
- E11. Ação em defesa das redes comunitárias junto à Anatel e ao Ministério das Comunicações

# F. OUTRAS ATIVIDADES TÉCNICAS

F1. Participação no Comitê Consultor de projeto sobre Redes Comunitárias desenvolvido pela APC – Association for Progressive Communications

## INTERNET WAY OF NETWORKING

# C. CAPACITAÇÃO E TREINAMENTO

C1. Curso online "Estrutura e Funcionamento da Internet – Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios"

#### **D. WEBINARS**

- D4. Webinar "Internet Aberta: Perspectivas em Debate"
- D5. Webinar "Open Internet Opportunities and Challenges Beyond our Borders"



#### F. OUTRAS ATIVIDADES TÉCNICAS

F3. Contribuição para PDP da ISOC sobre "Habilitadores para uma Internet aberta, globalmente conectada, segura e confiável"

# H. PUBLICAÇÕES

H1. Volume contendo ensaios finais dos alunos do curso "Estrutura e Funcionamento da Internet – Aspectos Técnicos, Políticos e Regulatórios", realizado em parceria com CEPI/FGV em 2020

#### **OUTROS TEMAS**

# **B. EVENTOS**

B3. 12o. Seminário de Proteção à Privacidade e aos Dados Pessoais

B4. WPIETF - Workshop Pré-IETF

# E. AÇÕES RELACIONADAS A POLÍTICAS PÚBLICAS

- E2. Apoio à manifestação da Coalizão Direitos na Rede sobre PL 8045, de reforma do Código de Processo Penal
- E9. Apoio da ISOC Brasil a manifestação do IP.rec sobre proposta de instalação de recursos de reconhecimento facial pela Prefeitura do Recife
- E10. Participação na iniciativa Cidadão na Rede

# **TEMAS MULTIDISCIPLINARES**

# **B. EVENTOS**

- B1. Encontro Anual da ISOC Brasil
- B5. IV Encontro da Rede de Pesquisa em Governança da Internet
- **B6. Youth LACIGF**

# C. CAPACITAÇÃO E TREINAMENTO

C4. Programa de treinamento "Fundamentals" da ISOC

# H. PUBLICAÇÕES

H3. Tradução para o português do Impact Report 2020 da ISOC